

HÉTFŐI NAPLÓ

Megjelenik minden hétfőn reggel. Előfizetési díj: egy évre 75000 K, félévre 38000 K. Jugoszláviában: egy példány ára 5 dinár

POLITIKAI HETILAP
FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. ELEK HUGÓ

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, VIII. Rökk Szilárd utca 3. szám
Telefon: József 8-96
Vasárnap este József 62-36

Süssön a nap

Ami a háború óta ebben az országban történt, az több volt, mint a halál. A sorvasztó, a pusztító haldoklás volt egy nemzetnek, fájdalmas haldoklása volt egy országnak, amely ezer éven át anynyi balszerencse közt s oly sok vizsoly után is élt, fejlődött, erősödött. Nem beszélünk arról, erősdől a forradalom, mérgezett nyíla sebzett meg, a bolsevizmus kegyetlen gyilkója vágott véres barázdát testünkön, vagy az a mentalitás mérgezte meg életünket, mely hamis jelszavkból kiindulva részreire bontotta a nemzetet, hogy a szétszakított részek lassú sorvadással pusztuljanak el. Nem beszélünk arról.

A tavasz számunkra lassan bonakozik ki, akár csak az idei tavasz, mégis úgy érezzük, hogy az élető nap meleg sugara nemzeti életünkön is erőteljesen tör át, úgy érezzük, hogy a tavaszi nap sugar megismogatja arcunkat s ottl mintha feltámadna életkedvünk, miúta az élet új reményre köszönene ránk.

A népszövetségi delegáció, amely mintegy három héten át az ország tápraállításának lehetőségét tárgyalta, befejezte munkáját. Mindenkinek egybehangzó véleménye az, hogy Magyarország új életre lehet kelteni. A külföldi ennek az országmenetnek anyagi és tárgyi felületét is meg akarja adni. A külföldi segítséget ajánlja fel. És mi?

Nem lehet kétséges, hogy erőnket munkába kell állítanunk. Ezt azonban — nyíltan beszélünk — csak egy módon képzelhetjük el: a nemzet összes erőinek egybefoglalásával. Ha valaha, most bizonyára elérkezettünk oda, ahol nem hajszolhatunk fantomokat, hanem keresnünk kell a becsületet, a tisztát, a reális megoldást. És ennek csak egy módja van. Meg kell békíteni a nemzetet önmagával. Likvidálnunk kell végérvényesen a forradalmakat minden vonatkozásában. Jöjjön a megértés, a megbocsátás, a felelős ideje el. Ne legyenek többé első és másodosztályú polgárai ennek az országnak. Ne legyen enumeratus clausus, amely embereket vallásuk vagy fajuk szerint választ ki és állít pellengére.

Meg kell oldanunk a politikai elítélések és az emigráció kérdését. Nagy év óta ez a kérdés egyik azoknak az izgalmakat és nyugtalanságot okozó kérdéseknek, amelyek megakadályozták, hogy a kifeléülés nagy napja reánk előkövetkezzék. Amikor most minden pártosuló szükségesség a nagy nemzeti kibékülést sürgeti, feladatunknak elsejle ennek az egyetlen fájó sebének a meggyógyulása. Nincs időnk várni és nincs okunk a határozásra. Gyogyulni akarunk s ezért az operációt végre kell hajtannunk.

De nem kevésbé pontot kell tennünk a politikai bűnesetekre is. Ha volt egy szomorú korszaka a magyar történelemnek, amelyben emberek bűnhöztek, jöjjön a megbocsátás korszaka is. És jöjjön el az az idő most, amikor minden karra, minden fejre, minden gondolatra szüksége van ennek az országnak.

A korona lesüllyed a márkáig, ha elgáncsolják a kölcsönt

A parlamenti vita elhuzodásának is katasztrófális hatása lehet — „Másként csináltam volna, de most már nincs más megoldás, mint a külföldi kölcsön, de mielőbb“

Szerényi József báró nyilatkozik a Hétfői Naplónak

A parlamentben előrelátásban nagy izgalomnak lesznek a kölcsönjavaslatok körül, mert a nemzetgyűlés mintegy negyven tagja határozatlan állást foglalt a kölcsön ellen. Erdélynek látottuk megközelíteni a kölcsönről Szerényi József báró a kölcsönöket monológusán Hétfői Napló munkatársának:

— Rendkívül nagy hibának tartanám a kölcsöniggy megvárását, de még a késleltetést is. Hallot-

tam, hogy a nemzetgyűlésen izgalmas harcra készülődnek egyes politikusok, ezt az elgáncsoló vagy késleltető küzdelmet azonban meddőnek és éppen ezért teljesen elhibáztottnak tartom. Lehetnek ellenvélemények részletkérdésekben, magam is kijelentem, hogy másképpen csináltam volna, ebben a pillanatban azonban nem lehet más megoldás: mint azonnal keresztülvinni a kölcsönjavaslatokat a parlamentben és a javaslatok törvényerőre emelése után hozzálátni a kölcsönösszeg plaszirozásához. Az

ország legvitálisabb érdeke, hogy a kölcsönt mielőbb megkapjuk, mert a kölcsön elgáncsolása vagy késleltetése azt fogja eredményezni, hogy a magyar korona le fog süllyedni a német márka nivójára. — Lehetetlennek tartom tehát, hogy akadjanak politikusok, akik a kölcsönt elgáncsolnák. A külföldi ügyre nagyon bízunk már a magyar korona erejében, ehhez most már csak az kell, hogy a hossz parlamentári elhanyagolással a hitelezői bizalmát is kisebbítsük, akkor Németország sorsára jutunk.

E hét közepére várható a magyarországi főellenőr kinevezése

Harding súlyos szívbaja miatt végleg visszalépett — Korányi Frigyes báró nyilatkozata

— A Hétfői Napló tudósítójától. —

A kölcsön-ügy előterében a szenátusi folyamat idejére Magyarország számára kinevezendő főellenőr személyének a kérdése áll. A továbbiakra nézve nem esékly jelöltösködés bír, hogy ki lesz a kölcsönüggyben a magyar pénzügyek állam előnére, ki fogja a magyar állam előnére, ki között azt a nagyfontosságú szerepkört betölteni, amelyet Ausztriában Zimmermann képviselő immár második esztendeje. Az előnéőr szerepe, mint ismeretes, első sorban arra irányul, hogy a szenátusi programban lefektetett és elfogadott lakorekossági csekek végrehajtás politikájában és garázdálkodásában a kényelmek szerint értesüljenek-e, amiről rövid időközönben jelentést tesz a Népszövetségnek.

Ezre a felette fontos pozícióra eleinte G. P. Harding amerikai pénzügyi szakfértől szemelték ki, kinek kinevezése úgy a népszövetségi körökben, mint a magyar részről általános meglepéssel és kedvvel fogadták a talál. Harding mintegy két héttel ezelőtt el is indult európai útjára, hogy előbb Londonban, majd pedig Párizsban tárgyaljon. Kinevezésének elfogadását illetően Harding elutasította úgy nyilatkozott, hogy elhatározta elsősorban egészségét áll-

potának megjavulásától teszi függővé, a főellenőr tisztség elfogadásáról pedig csak információkat Európából utja után fog nyilatkozni. G. P. Harding azonban be sem fejezte körútját, mert ismét súlyosan megbetegedett, ami most már végleg lehetetlenné tette számára a főellenőr kinevezés elfogadását.

Csak a napokban jutott el hozzánk annak a híre, hogy Harding utódján Friderick A. Delano személyének választása a beavatottak véleménye szerint mára csak azért is valószínű, mert az új jeltű Harding legszorosabb barátai körébe tartozik és ugyanannak az amerikai intézménynek a Federal Reserve Board-nak alelnöke, melynek elnöke maga G. P. Harding. Ez a személyi változás bizonyára nem jelent változást a magyarországi ellenőri praxisban követendő intenciók terén, hiszen Delano és Harding évek hosszú során való együttműködésére a politikai értelemben veit azonos felfogást jelent.

A Hétfői Napló munkatársra kérdést intézett ez ügyben Korányi Frigyes báróhoz, aki a következőket mondotta: — A külföldi kölcsön ügyében a legfontosabb része a dolgoknak elintézését nyert azzal a megállapo-

dással, amely a népszövetségi delegáció és a magyar kormány között az elmúlt hét végén létrejött. Az ügyben nem mondhatok semmi újat, mert egyelőre nem is várható a kölcsön kérdésében valami lényegesebb fordulat addig, amíg a kölcsönjavaslatok keresztülvinnének a parlament eljárison. Ez a két dolog van most, már csak hátra: a kölcsönjavaslatoknak és a felhatalmazásnak a nemzetgyűlésen való megszavazása és a hitel külföldi plaszirozása.

— Ami a főellenőr személyének kérdését illeti, mindenesetre sajnálattal vette tudomásul a magyar közvélemény Harding lemondását, mert gazdasági és pénzügyi körökben az amerikai bankárt a magyar nép őszinte, régi barátjaként ismeri.

De Harding visszalépeése kétségelentű elvárhatóan fényre vált akkor, amikor európai útjára indult oly súlyosan megbetegedett, hogy a Magyarországon reá várt feladat elvállalása valóban lehetetlenné vált.

Harding súlyos szívbajában szenved és orvosaik tanácsa ellenére indult el Európába, ahol hírcelen ismét kiújult betegsége. A magyar kormány már a legközelebbi napokra várja a hivatalos értesítést az új ellenőr kinevezéséről. Munkatársunk illetékes helyen is kérdést intézett ebben az ügyben, ahol kijelentették, hogy csakhamar sem jött jelentés az új népszövetségi főbiztos kinevezéséről. A kormány körében azonban úgy vélik, hogy legkésőbb szerdán biztosan tudunk már arról, hogy ki lesz Harding utóda.

Rátkai Mártont elővezették a bíróság

Egy hírlapról fejleltette rágalmas és durva becsületsértés miatt

— A „Hétfői Napló” tudósítójától. —

Különös és a magyar színházi történelemben szinte egyedülálló botrány játszódott le két hónapjal ezelőtt a Blaha Lujza Színház egyik nyilvános főpróbáján. Egy közkeletűnek és nagy népszerűségnek örvendő színműs selyes szavakkal inzultált egy hírlaprót, ki szerinte a kritika határait túlnőve szabjékvilással és egyéni rosszakarattal szédült be a színes Rátkai Márton Mészáros-beli szerepléséről. A hírlaprót Vasadi Ottó, egyik héttalp hasábján tudósításában a következő kitéttel is használta:

— Rátkait pedig kár éneketéltetni! —

Ez volt az ok arra, hogy Rátkai nagy főmög jelenlétében a legdurvább szavakra ragadtatta el magát. Váradí, hogy a nyilvános botrányt lehetőleg elkerülje, felszólította Rátkai Mártont, hogy menjenek ki a színház előcsarnokába, hol leveesen tartózkodnak, így itt azután nyugodtan elintézhetik a köztük felmerült differenciákat. Rátkai ezt meg is ígérte, azonban erről az ígértéről megfeledkezett. Vasadi Ottó, mikor látta, így a békés elintézés lehetetlenné vált, még aznap este elküldte segédét Rátkaihoz, hogy lovaslón uton vegyen magának eljöttét. Rátkai Márton azonban a lovaslós eljöttéért megtagadta. Vasadi segédét pedig egyedül a jegyzőkönyvvel intézték el az ügy.

Igy került az ügy a büntető járásbíró-ságra. A m. kir. járásbíró március 20-ára tűzte ki az ügy tárgyalását dr. Pungor Árpád törvényszéki bíró előnkötte alatt. A tárgyaláson megjelent mindenki, a sértett és a tamk nagyrésze, azonban

Rátkai Márton levélben kimentette magát

azzal az indoklással, hogy halaszthatatlan próbája van a színházánál. Vasadi Ottó ekkor kijelentette, hogy tudtával sehol sínes főpróba és ezt a kijelentést a tanak megjelent Sarkadi Aladár eszművészes és dr. Lippay Gyula szerkesztő is megerősítette. Dr. Pungor Árpád törvényszéki bíró, mivel Rátkai Márton a levélben állítottakat valóban nem tudta igazolni, így elrendelte, hogy Rátkai Mártont

a legközelebbi tárgyalásra elővezessék.

Az esetnek a kölcsönöz pikantiát, hogy nem sikerült Rátkainak alibit igazolni, mert többet látták a tárgyalás idején a „Fron-tron” Magyar Színházi hírlapjában — ahol tudvalevően nem volt semmi „hivatalos” dolga.

Színházi és irodalmi körökben élénk érdeklődéssel várják az ügy fejleményét, ahol a bíróság lesz hivatalos eldönteni, vajon egy kritika által magát sértve ez-e színműs a nagy nyilvánosság előtt legazemberezhető-e egy hírlaprót.

Megbízható házibarát,
mely nem zavarja meg a családi békességet, csak egy van: a
Diana sóborszesz

Ernst-Múzeum aukciói
XXVII.

Dr. Széchényi Miklós gróf
váradí püspök hagyatéka

az Orsz. Képzőművészeti Társulat és más magánbirtokból származó műtárgyak

Kiállítás: Március 23—31-ig 9—6 óráig.
Aukció: Március 31-től naponként délután 4-től

A belügyminiszter felajánlotta fárcáját a miniszterelnöknek

Bethlen végrehajtja rekonstrukciós tervét

Politikai körökben ma az a hír terjedt el, hogy Rakovszky Iván belügyminiszter felajánlotta fárcáját a miniszterelnöknek. Hírszerint a belügyminiszter elhatározására az volt döntő, hogy nem tudta keresztülnylni az ellenzéknél a törvényhatósági javaslatok gyors lefolytatását, amellyel pedig az ellenzéki taktika támadásainak központjába a belügyminiszter személyét állította s ez lehetetlenné teszi a helyügi kormányzás nyugodt menetét.

Munkatársunk e hír hallatára illetékes helyen érdeklődött a hír valóságát felől s azt a szükséges információit kapta, hogy a hír ebben a formájában nem felel meg a valóságnak. A belügyminiszter — információink szerint — egyelőre nem szándékozik elhagyni a helyét, sőt maga a miniszterelnök súlyt helyez arra, hogy a kölcsönjavaslatok tárgyalása idejére a kabinet egységes maradjon.

Visszont más oldalról akként informáltak bennünket, hogy éppen a kölcsönjavaslatok közeli tárgyalásához szükséges nyugodt parlamenti atmoszférát követeli, hogy Bethlen István gróf lehető legrovidebb időn belül megvalósítsa a kabinet rekonstrukciójára vonatkozó régebbi terveit.

Közudomású ugyanis, hogy Rakovszky Iván belügyminiszterrel az ellenzék javarésze elégedetlen s bizonyos intőzkedései még a mérsékelt ellenzék körében se találnak megértésre.

Ujabbban a Gömbös-Wolff szárnyak is elégedetlenek a belügyminiszterrel, mert nem látják benne a kemény akaratú ferfit. Szemére vetik, hogy nyilatkozatai egyáltalán nem fedik eslekedeteit s éppen ezért már ők se bánnák, ha Rakovszky levonná habozása konzervenciáját.

Maga Bethlen István gróf is bizonyos aggodalommal látja, hogy Rakovszky a hozzá fűzött remények nem tudja valóra váltani. Mind-ezek a körülmények — hír szerint — arra az elhatározásra juttatták a miniszterelnököt, hogy a kabinet átforgatására gondoljon.

Politikai körökben úgy tudják, hogy a közeli hetekben erre a lépésre kerül s mint komoly helyről értesülünk, a külügyi, belügyi, kultusz tárcs cserélnék gazdát azonkívül, hogy a szanálási terv végrehajtása kapcsán a közlelmzési és népjóléti minisztériumokat megszüntetnék, illetve beolvasztanák a különböző minisztériumokba.

Magyarok és rutének) pártja és a rutén ellenzék kapták. A ruténföldi magyar népek dicsősége, hogy se ígértek, se fenyegetések nem tántorították meg és becsülettel nem bocsátotta áruba.

Ungvár, márc. 21.

A rutén választások nem várt eredménye megdöbentette a cseh kormányt és Stibnya vasütiügyi miniszter az utolsó minisztertanácsban az követelte, hogy semmissé tegye a választásokat. Erre azonban aligha kerül a sor, mert a miniszterek többsége állást foglal ez ellen, mert nem volna semmi értelme, mivel a most megválasztott képviselők mandátuma 1928-ban amúgy is lejár.

Az óslakosság pártjának győzelmével Korláth Endre dr. és Arky Ákos kerültek be a prágai képviselőházba. Korláth Endre Ungvár városának tanácsosa volt a forradalomig, a nagy sorsfordulat után pedig élére állt a ruténföldi magyarság politikai szervezkedésének és vezetője lett nehéz közelméletben. A magyar jogpártot ő alapította meg. Arky Ákos nyugalmazott honvédelmi ezredes típusa a korrek magyar katonatisztnek. Az óslakosság autonóm pártját ő alapította meg.

Ennek a pártnak a mandátumával vonn be a szenátusba Egri Ferenc, a magyar gazda típusának tiszteltreméltó megtestesítője, aki a nép gyermekei közt nőtt fel és kézkeze becsület munkájával szerzett ma-

gának méltó helyet a közéletben. Korláth Endre dr. így nyilatkozott megválasztása után a ruténföldi magyar képviselők törekvéseiről: — A kormány kötelességévé tesszük, hogy a ruténföldi kormányzatot a legsürgősebben cserélje ki.

Az egész garnizon menjen vissza Prágába és helyezkedj vissza az albeszótotti tisztviselőket.

Az exponált állásokba a mai pártok emberei kerüljenek. Ha ezt a prágai kormány sürgősen megteszi, az elégedetlenség növekedésének meg előzést veheti.

— Igazságos földreformot kérünk, amelyet azonban majd mi fogunk végrehajtani, de úgy, hogy abból elsősorban a mi népünknek legyen haszna.

Elég volt a kísérletezésekből, mert minden filléért kár, amit a kormánypart szervezkedésre költ. Respektálja inkább a kormány a nép hangulatát, mert ezen a helyzeten már nem változtathat. Ha a kormány terrorral próbálna itt más helyzetet teremteni, a mai elkeseredett hangulatot még jobban fokozza és a ruténföldi népet még jobban belehajszolja a szélsőségekbe. A kormány kötelessége, hogy azonnal gondoskodék a szojmi választások előkészítéséről, mert

a nép hangulatát másként nem lehet lecserelni, csak úgy, hogy a parlamenti választások után 90 napon belül megadják a szojmi választásokat.

Elég volt a gyarmatpolitikából, jöjjön végre maga a nép, amely utóvégre egyedül jogosult a saját ügyeinek intézésére.

Ungvár, március 21.

Beszid Antal a Ruténföld kormányzója, aki a cseh kormány felhívására Prágába utazott, lemondott állásáról. Hír szerint a kormány a rá nézve kedvezőtlen választási eredmény miatt az erős köz politikáját fogja alkalmazni a Ruténföldön.

Miről beszél egész Budapest?

A Terézkörúti Színpad
új műsoráról
Medgyassay Ulma, Nagy Endre, Salamon Béla stb. felléptével.

A Pesti Hazai osztlékpoltikája és a Magyarság

A Magyarság vasárnapi számában élesen bírálja a Pesti Hazai Takarékpénztár mai üzleti politikáját. A cikk szerint a Pesti Hazai Takarékarok a minimális osztályt fizet, mellyel a keresztény részvényeseket igen megkárosítja, majd ostromozza a vezetőséget azért, mert a régi keresztény konzervatív üzletpolitikája ellenére ma mindig nagyobb és nagyobb tért enged a „destruktív” tökének.

Jól értesült helyről erre a hírlapra a következő információt kaptuk: — Biztosíthatjuk a Magyarságot, hogy a Pesti Hazai Takarékarok vezetése még ma is olyan konzervatív keresztény irányú, mint amilyen iránnyal az megalakult. Semmi okaink arra nem lehet, hogy ezt kétségbe vonja és kétségbe vonja a banknak tiszta és korrekt üzleti eljárását. Az pedig, hogy a Pesti Hazai Takarékpénztár húszezer korona osztályt fizet egy részvény után, — azon csak a laikus ember csodálkozhat. Ez általános szokás a bankoknál, mert

addig nem lehet óriási osztályt fizetni, míg a korona nem stabilizálódik.

Előállhat ugyanis az az eset, hogy az ideu óriási osztályok adunk és jövőre pedig semmit.

Nem lehet nagy tüzijátékot rendezni, azután pedig még nagyobb sötétségben hagyni a közönséget.

En azt hiszem, hogy ezt mindenki tudja. — ki tudni akarja.

Az ORION-filmgyár

Madame Dubarry

Sláger műsor a hét szenzációja
a Corvin-Színházban
Gazdag Zsigó, Kiky, Jazzband kíséreműsor
Jegyeket délelőtt megváltani tanácsos
Előadások 5, 7, 9/10-kor.

ORION ORION

Megkezdődött

a tavaszi ujdonságok olcsó árusítása!

Eladásra kerülnek:
Cérnagrenadinok
Ruha- és Kosztümelmék
Kartonok, delének, libertik
Batiztok, ruhavásznak
Ruha-és fehérműselymek
Cérnacsipkék, díszsinorok
Kalapszalag-ujdonságok
Kesztyűk, harisnyák
Vászonárúk óriási választékban

Klein Antal
dívatáruházban

Király uccsa 53. (Akácia uccsa sarok)

Korányi vállalta a pénzügyi tárcát

Kállay Tibor lesz a kölcsönjavaslatok előadója — Négy pénzügyi javaslat körül szerdán a Ház elé Száz millió aranykoronát fordítanak évenként a szanálásra

Három hélig tartó intenzív munka után a külföldi delegáció a magyar kormányval egyetértően befejezte Magyarország szanálására vonatkozó tárgyalásait. Szombaton a magyar sajtót is hivatalosan tájékoztatták a tárgyalások lefolyásáról. A Hétfői napló munkatársai teljesen beavatott helyről a tárgyalások eredményéről és a közeli jövő tennivalóiról a következőket tudta meg:

A magyar kormány a külföldi delegációval egyetértően minden részletben kidolgozta és elkészítette Magyarország gazdasági szanálásának programját. A legpróbb részletekre kiterjedően alapították meg azokat a módokat, amelyek segítségével a deficit az államháztartásban elkerülhető és az államháztartás mérlege aktívává tehető.

— Ez az egész program két alappilléren épül fel.

1. A legmesszebbmenő takarékoság, kereszülvitala az államháztartás minden vonalán.

2. Az állami bevételek lehető legnagyobb fokozása.

— Ez a két vezérlő motívum egyetemesind az alapja annak a javaslatnak is, amely felhatalmazási javaslat emén került be a köztudatba.

A felhatalmazási javaslat volta-zéppen csak egy keret, mely a határokat szabja meg. A keret konkrét tétellel jöndöntés kerülnek be. Ez a keret a szanálásra saánt 350 millió koronát veszi alapul s a két és fél évi időre egyenlő részletekre osztja fel. Elymondó évenként 100 millió aranykorona jut a deficit pótlására, míg az utolsó fél év 50 millió aranykoronából kerül ki.

— Maga a felhatalmazási javaslat, minthogy abból utólag a jegybankra vonatkozó törvényt kimaradt, hat szabályból áll és két melléklete van. Az egyik az öt fél éves költségvetésről, a másik a tisztviselőkérdés rendezését tartalmazza.

A felhatalmazási javaslaton kívül terjeszti a kormány a nemzetgyűlés a jegybankról szóló javaslatot, amely — mint ismeretes — nagyjában megegyezik a külföldi országok hasonlirányú bankjainak alapsabályaiával.

— Amint a nemzetgyűlés ügy a felhatalmazást, mint a jegybank-javaslatot megnevezta, kerülhet a sor a jegyzőkönyvek ratifikáló aláírása után arra, hogy a magyar kormány a kölcsön effektív megszerezésére lépéseket tegyen.

Ertéslésünk szerint a kormány már szerdán betereszti a kölcsönjavaslatokat a nemzetgyűlés elé. Illetékes helyen bíznak abban, hogy addigra sikerül Bethlen István grófnak Korányi Frigyes bárót pénzügyminiszterségre megnevezni. Ertéslésünk szerint Korányi megbízatása ideiglenes lesz csupán s mindössze arra az időre fog szólni, amíg a kölcsönjavaslatokat a nemzetgyűlés határgyalja és betó alá hozza. Információnk szerint, amint ez megtörténik, Korányi Frigyes báró visszatárog Párisba, ahol eddig is hatalmas munkát végzett s akkorra kormányközörökben bíznak abban, hogy sikerül egy pénzügyi szakértéknél, lehetőleg Zúdes Lászlót megnevezni a pénzügyi tárcá vezetésére.

A pénzügyminiszter válság megoldásáról a más oldalról a következőket mondták a Hétfői Napló munkatársaink:

— Apénzügyminiszterség ügyében a kormány két alternatíva előtt áll: 1. Bethlentől nélkül a pénzügyi-

miniszeri széklet a kölcsönjavaslatok tárgyalásáról, vagy 2. Bethlen István gróf maga vállalja a pénzügyi tárcát.

Bethlen ideiglenes pénzügyminisztersége annál is inkább megfelelő volna, mert hiszen a pénzügyminiszter hatásköre a közeljövőben kizáróan a kölcsönügyre szorítkozik, illetve a szanálási tervet végrehajtásának ellenőrzésére. Minthogy pedig Kállay Tiboron kívül egyedül Bethlen István gróf miniszterelnök vett részt a kormány tagjai közül a kölcsönügyi tárgyalásokban, parlament formák szerint is a legplausibilisabb megoldás az volna, ha Bethlen sze-

Májusban folytatják a magyar-osztrák likvidációs tárgyalásokat

Szterényi József báró a bécsi tárgyalások eredményéről

Szterényi József báró, aki Bécsben a magyar-osztrák likvidációs tárgyalásokat magyar részről vezette, szombaton este visszerkezett Budapestre. Munkájáról és a likvidációs tárgyalások eredményéről a következőket mondotta a Hétfői Napló munkatársaink:

— A magyar és az osztrák kormány között a volt monarchia közösa vagyonrészeinek likvidálása céljából megindult s Bécsben folytatott tárgyalások pénteken egyelőre véget értek. A bécsi tárgyalásokon folytattak a Budapestben már régebben megkezdődött általános felszámolási tárgyalásokat. Két teljes ülésen, a melyek közül az első Kienböck Gyözö dr. pénzügyminiszter nyitotta meg, valamint több bizottsági ülésen átdolgozták a tárgyalásra kitűzött kérdések egész komplexumát s közörben sok kérdés tisztázott. Néhány nagyfontosságú kérdésben, amelyekre vonatkozóan a határozathozatalt a két kormány számára kellett fenntartani, a legközelebbi időre újabb tárgyalásokat vettünk torvbe.

Rónay László ügyét áprilisban tárgyalja le a bíróság

Most egy éve annak, hogy Rónay László földbírtokos egy szép tavaszi éjszaka lassan sétálva hazafelé igyekezett. A Szentkirályi-utónál három fiatalember a zsidókat szidalmazva belekötött a járókelőbe s mindenkit igazoltatni akartak. Rónay László, aki ósági katolikus család sarja, el akarta hessegetni magától a botrányt okozó fiatalembereket, akik azonban nem hagyták lehetni magukat.

— Te is zsidó vagy, igazold magad! — mondta az egyik. — De most már elég lesz az éretlenkedésből, pusztuljatok innen, mert aki hozzám ér, lelévöm! — szölr rá erőlyesen Rónay a leghango-sabrra.

A három ifjú — akik egyetemi hallgatók voltak — körülfogta és inzultálni akarta Rónayt, aki előrántotta revolverét s ijesztésül feléjük lött. Szerencsétlenségre a golyó Chilling Antal egyetemi halgató hasába fúródott, mire a másik két fiatalember — otthagya súlyosan megsebesült társukat — elmenekült. Rónay maga telefonált mentőkért, akik Chillinget beszállították a Rókus-kórházba, ahol azonnal megoperálták és így életét megmentették. Rónayt a rendőrség — dacára, hogy önvédelemmel védekezett — letartóztatta, de később a vádatanás szabádlábra helyezte. Az ügyben Patay dr. ítéletből bíró tanácsa április 23-ára tűzte ki a főtárgyalást.

mely szerint is vállalja a nemzetgyűlésen a felhatalmazási javaslatban foglaltakért a felelősséget.

Informátorunk azt is megemlíttette, hogy a miniszterelnök tárgyalásokat kezdett Kállay Tibor volt pénzügyminiszterrel, akit arra kért fel, hogy a kölcsönjavaslatok előadói tisztelt válgalja el. Hí szerint Kállayt sikerült a miniszterelnöknek meggyőznie s így politikai körökben bizonyosra veszik, hogy az egész kölcsönkomplexumnak a védője Kállay Tibor lesz, aki költségvetéséről az egész kérdésnek a legalaposabb ismerője.

Ehelyett említjük meg, hogy Bethlen István gróf már a hétfői napon megkezdte tárgyalásait ugy járjának vezető férfival, mint az ellenzék vezetőivel is abból a célból, hogy a kölcsönjavaslatok gyors lebonyolításának lehetőségét biztosítsa. Mint lapunk más helyen részletesen beszámoltunk, a miniszterelnöknek ez a kezdeményező lépése nem sok sikerrel keesegtet s elfoglatlan — mert ugyszólván záros határidőrel van szó — alig marad más választása Bethlen grófnak, mint az, hogy a kölcsönjavaslatokat 12—16 óras üléseken tárgyalassa.

zett és ekkor bűnrészesség emén Tolnai letartóztatott. Tolnai hiába sürgeti most már egy óta ügye vizsgálatainak befejezését, mert amíg Bécsben be nem fejezik a vizsgálatot s ott az ügyet le nem tárgyalják, addig az ő ügyében sem történhetik semmi.

Nemrégiben kérelmet terjesztett a vádatanás elé, amelyben 30 millió korona övadékot ajánlott fel szabadlábrahelyezés ellenében, de a vádatanás a további fogvatartás mellett döntött. A végzés ellen Tolnai felfolyamodást jelentett be s így most a tábla fog végős fokon dönteni a szabadlábrahelyezés kérdésében.

Széljegyzetek

KINEK VAN IGAZA? Bethlen István gróf, az ország miniszterelnöke, egy beszédeben kijelentette, hogy a szocialisták soraitba március 15-én ászán provokátorok jurakodtak be és azok inszenzárták az éretlen tüntetést. Ezt a jelelő miniszterelnök mondta. Es el kell hinnünk neki, mert Bethlen gróf azt is tudja, mit tesz, hogy inkább amit mond.

Rakovszky Iván belügyminiszter, azonban azt jelentette be a nemzetgyűlésen hogy ő bizony a március 15-iki tüntetés miatt vizsgálatot indított a rendőrség tagjai ellen. — Miért? Talán mert a rendőrlővek patái nem gázoltak embervérben? Ezt alig hinnék. Dehát miért? A belügyminiszter úr erre maga nem adott választ.

Komolyan félt, hogy igaz a van az ellenzéknek, mikor a kormány politikáját kritizálja, mert a jelek valóban azt mutatják, hogy a jobbék sohasem tudja, mit csinál a balkéz.

PÁLFORDULÁS. Zsitvay Tibort, akit a fajtáradó kiltányoknak tekintettek, a nemzetgyűlés álnévként választották Szeg pozíció. Küntetés számba megy. Volt is öröm átvenni. A fajtáradó berkeiben ösmagyar szokás szerint dőzött a Hadnagyok a nagy öröme. Meg voltak győződve, hogy egyenesbe értek. Bátorosa vállalt. Ezért Utain rögtön meg is reszkirított a választású javaslattal egy kis kilendülést az antiszemitaizmus vizsán.

Ez Horvibile dictu. Csoda történt. A fajtáradó Zsitvay tetteleté Utain. Nem vette komolyan Utain. Mikor megfenyegette, felhagyott az antiszemita jelenséggel. A fajtáradónak nagy volt a csodálkoss. Nem értették azt, ami történt. Azán látták Zsitvay többször a szocialisták oldalán bizalmas diskurzusban. Azelőtt soha. Saubóli Pali lett. Igaza van Zsitvaynak. Az István is jobban örül egy állévelyedést megtérítésnek, mint az igaz állhatatlanságnak. Zsitvayt a fajtáradó gáthoi almanachjából törölték. Ő nem bánta. Azért ő mégis a nemzetgyűlés álnévként.

A hamisított rió de la platai bankcsekkek

Három évvel ezelőt a bécsi rendőrség egy nagyarányú kiviteli szédelésről rántotta le a leplet. A legnagyobb kereskedelmi cégekőt milliórdos értéken árukat vásárolt több fiatal ember s miután a kiviteli engedélyeket megszerzezték, a megvásárolt cikkeket külföldre szállították. Csak később derült ki, hogy a rió de la platai bank által kiállított csekkek — amelyekkel az árak ellenértékét kifizették — egytől-egyik kööszenyes hamisítványok voltak, amennyiben az a bank nem is létezett, amelynek nevére a csekkeket hamisították. De hamisak voltak maguk a kiviteli engedélyek is, azonban a vámtisztek felületességéből valódiakknak fogadták el azokat s így a legnagyobb bécsi exportcégek óriási veszteségeket szenvedtek.

A tettesek közül három bécsi embert sikerült a rendőrségnek letartóztatnia, de azok, akik az árut külföldre kiváltották és értékesítették, a mai napig sem kerültek kézre.

A bécsi rendőrség gyanuja kiterjedt Tolnai Szigfried budapesti kereskedőre is s amikor Tolnai erről tudomást szerzett megjelent a rendőrség és kérte, hogy hallgassák ki az ügyben. A rendőrség, miután akkor még a bécsi hatóságoktól semmiféle megkeresést nem kapott, kiállítás nélkül elbocsátotta Tolnait. A bécsi rendőrség elfogató parancsa egy évvel ezelőt megerke-

PÁLYAZAT HIRDETETIK. A világtörténelemben pártatlan, ami nálunk történik. Nem akad vállalkozó a pénzügyi tárcára. A lapok híradásai ezt emékdik. Bethlen tárgyal Lukácsesal, kapacitálja Budádnost, ígérget Wákonkát, csalogatja Korányi bárót. Egy sem áll kötelemnek.

Vajjon miért? Valamikor a miniszteri tárcá az álmok és ványak teljesedésének netovábbját jelentette. Ma nem?

Mi az hiszünk egy napforgás alatt taládnánk pénzügyminisztert. Alkalmosat taládnánk. Csak a varázsigét kellene kinöndani: az új pénzügyminiszternek nem kell ugyanabba a székbe ülni, amelyben Kállay ült.

Csodálatos, hogy Bethlen gróf csak éppen ezt nem akarja garantálni.

LEGUJABB!!

Dupla a nikotinvédővel szivarkahüvely és papír

SENÁTOR

schweizer küllönlegesség

Influenza

és minden más ragályos betegség ellen biztosan megvéd a

LYSOFORM

Néknak nélkülözhetetlen

A defláció

és a külföldi tőke bekapcsolása mentheti csak meg a főkét

Az elmúlt napok tözsdél lanyhasága ismét bebizonyította, hogy a pesti tözsdé a bécsi és a prágai, de egyéb külföldi tözsdék hatása alatt áll. Műtán valamennyi külföldi tözsdén lanyhaság volt az elmúlt héten, természetesen, hogy nálunk sem kaphatótt lábra a szállár irányzat. Bár a magyar papírok belteréke jóval elmaradt a mai árfolyam értékeitől, az átértékelés ideje még nagyon messze van, jóllehet a külföldiek meg vannak róla győződve, hogy ha tökötökkel a mai átlacsonnyan aláértékelt magyar papírokat befektetik, jó üzletet csinálnak. De nemcsak a tözsdé javulását idézi elő a külföldi tőke beözönlése, hanem jó hatása volna egész ipari és gazdasági életünknek is. Erről a kérdésről nyilatkozott alább igen érdekesen a Hétfői Napló munkatársának Demjén László, a Magyar-Amerikai Bank igazgatója:

Ipari és kereskedelmi vállalatok erőteljes fellendülésének és a gazdasági konjunktúrát követő nehéz átmeneti idő megúszásának, mely időszak a gazdasági élet megpróbáltatásának leg súlyosabb korszaka lesz, vitális érdeke, hogy külföldi tőkeérdekeltiségek minél szélesebb kereteket kövél nyorjenek vállalatainknál elhelyezést. A külföldi tőke bekapcsolódása nagyobb fejlődési lehetőségek perspektíváját nyújtja és a természeti lehetőség kifejlesztése a mindinkább fonyogott munkanélküliséget lebb hivatva megakadályozni.

Nem akarom ezzel természetesen azt mondani, hogy a vállalatok idegen irányítás alá kerüljenek és az „Überfremdung“ bekövetkezzék, mert ez céltunkkal ellentétben, a nemzeti vagyoni esőkönését vonná maga után. Azonban igen adjuk meg, sőt keressük a lehetőséget annak, hogy a külföldi tőke érdeklődését vállalatunk számára megnyerjük. Nem volt alaplan a pénzügyi kormány felelme akkor, amikor a külföldnek értékpapírvásárlásait megnehezített igyekezett, látva azt, hogy értékpapírjaink messze belerétekelt alatt állanak és a külföldi tőkének módjában lenne legértékesebb iparvállalatainknak potom pénzen birtokba jutni. Meg kell szüntetni a zavaró momentumokat, amelyek a papírok belerétekelt megjelölés árfoalyomak kialakulását megakadályozzák és csak azután szabad lehetőséget tenni, hogy a külföldi tőke iparvállalatainknál tórt hódítson. Az értékpapírok belerétekeltére való emelkedésnek legfőbb akadályja a mesterségesen előidézett pénzsűke, amit, mint már többször hangoztattam, még a bankpórsé átmenetileg való fokozott mértékű működötése árán is meg kellene szüntetni.

Bocssáunk a forgalomnak annyi fizetésközöt rendelkezősére, amennyit az egészöségek árcirkuláció megkövetel, mert csakis ez fogja a termelés fejlődési lehetőségét biztosítani és pénzünk belerétekeltének növelésével a pénzügyi esőkönésének lehetőségét megadni.

Kereskedelmi egyezmény készül Amerika és Magyarország között

Bécs, március 23.

Washingtonból jelenti az United Press, hogy a Németországgal folytatott kereskedelmi tárgyalások ellen kifejezett aggodalmak mindinkább háttérbe szorultak. A tarifabizottság körében azt a megjáződítést merítették, hogy a nyugati államokkal kötendő szerződések ügyében meggyőzték az okok a további ellenállásra, különösen, apóta a szerződési tervetk összhangba hozták a tarifaförvényben lefektetett irányelvekkel.

Hivatalos körökben megerősítik, hogy az Egyesült-Államok kormánya kereskedelmi szerződésre irányuló tárgyalásokat folytat Magyarországgal, Ausztriával és Cseh-Szlovákiával képviselőivel és e tárgyalásoknál ugyanazok az elvek irányadók, mint a német szerződésnél.

A Németországgal létrejövő szerződés után amerikai körökben szívesen fogadják a magyar, osztrák és cseh megegyezés gondolatát.

Lecsillapodtak az izgalmak a földreformjavaslat körül

Két-három tárgyalási napon megszavazzák a kívánt szakaszi

A földreformnovella tárgyalása idején Rubinek István puccszertálen indítványt terjesztett elő, amely szerint a földreform kapcsán kaphassanak akár középbirtokot is köztisztviselők és aktív katonatisztek. Annak idején ez az indítvány az ellenzék körében nagy felháborodást váltott ki már azért is, mert ilyenirányú határozati javaslatot a Háaz egy előbbi szakaszánl visszautasított. A már-már kitörni készülő parlamenti vihart akkor azzal szereztek le, hogy Rubinek indítványát visszavonta, mert remény volt arra, hogy a kormányzó a törvénybea biztosított jogánál fogva a javaslatot úgyis visszasküldi a Háznak és felszólítja a nemzetgyűlést, hogy tegye újlag konszideráció tárgyává a kritikus szakaszi.

Mint ismeretes, ez meg is történt. Akkor azonban az ellenzék azt kifogásolta, hogy a kormányzó leírat oly részleteket tartalmaz, amelyek töllépek a kormányzó józkört s beleavatkozást jelent a napi politikaiba. Az ellenzék már arra készült, hogy felszólalásaiban ennek a megjáződésének kifejezését is ad.

Közben azonban a bizottsági tárgyalások megállapítást nyert, hogy a kormányzó leírat teljesen alkotmányszerű, amennyiben az 1921. évi törvények, amely a kormányzó józkört szabályozza, megadja a kormányzónak a jogot, hogy a törvényjavaslat visszaküldését megindokolja.

Mindezek után az ellenzéken e tekintetben el is ült az izgalom s most mindössze a javaslat érdemi része körül folytak a megbeszélések. Az

egységes párt körében is megoszlanak a vélemények s főleg a kiszáradt azon az állásponton vannak, hogy ha már rést ütnek az eredeti javaslaton, akkor legalább azt mondja ki a törvény, hogy közalkalmazottak és aktív katonatisztek középbirtokot nem kaphatnak. Ez egybként a mérsékelt ellenzéknek is a felforgása.

Ezzel szemben a szocialisták és általában a baloldali ellenzék amellett a megjáződés mellett tart ki, hogy az indítvány beszurása teljesen melőződött legalább is addig, míg az összes jogos földigénylők ki nem elégtették.

Ilyenformán bizonyosnak látszik, hogy a földreform újabb tárgyalása nem lesz minden izgalmtól mentes. Bizonyosra veszik azonban, hogy 2-3 tárgyalási nap után a többségi párt megszavazza a kívánt betoldást.

Munkatársunk megkérlezte Hegymegi-Kiss Pál nemzetgyűlési képviselőt az ügyben, aki a következőket mondta:

— Az már nem vitás, hogy a kormányzó urnak jogában állott a visszszakuldes ténylet megindokolni. Ezzel aztán az egész kérdés el is vesztette különös érdekességét. Ami a szakasz érdemi részét illeti, véleményem szerint 2-3 nap alatt letárgyalja a nemzetgyűlés. Mi mindenesetre ellene vagyunk a betoldásnak, de legalább azt igyekeznénk megvalósítani, hogy középbirtok ne legyen juttatható a köztisztviselőknek és katonatiszteknek addig, míg az összes jogosult földigénylők kielégítését nem nyertek.

Riport a pesti fürdőről

Drágák a fürdők — Kevesen fürdenek

A boldog békeévekben fürdővárossá akart fejlődni Budapest. Az elkövetkezett felefordulás azonban megakasztotta ebben a fejlődésében. De az erős, lendülettel nekindulás jelei ittmaradtak. Ittmaradtak a főváros lakosságához mérten elég nagyszámú fürdők képeiben, hiszen Budapestben tiszén több fürdő áll a közönség rendelkezésére.

Közegészségügyi szempontból nem is lenne kifogás a fürdők ellen. Az egyetlen hiba az, hogy a rossz gazdasági viszonyok mellett a magas fürdőjegyek miatt a közönség egy része kénytelen nélkülözni a fürdést.

Egy hete csak, hogy a magánvállalkozások kezében levő fürdők felmenték a fürdőjegyek árát és már a székesfőváros fürdői is igyekeztek nem elkényi az ár-emelkedéstől. A vasárnapi fürdőközönség már meglepődve vette tudomásul az új ár-emelkedést.

Aktuálisnak tartottunk meg tudni, mi is a helyzet ma a fürdők körül. Kik fürdenek, hogyan megy a fürdőknek, az újabb

drágulás miatt csökkent-e a fürdőzők száma?

A székesfőváros kezelésében álló városi fürdő Széchenyi-fürdő egy informáltak bennünket:

— A Széchenyi-fürdő — mely tagadhatlanul egyike a főváros mintaszékesfőváros intézményeinek —, hogy egészen egyszerűen mondjuk: jól megy. Jól megy mint üzleti vállalkozás, jól megy mint a közegészségügyet szolgáló intézmény. Tiszta, higiénikus, a kiszolgálás kifogástalan. Nem tapasztaljuk, hogy a legutóbbi drágulás miatt csökkent volna a látogatottság. Aranyparitásra átszámítva körülbelül fele annyja kerül a fürdés, mint békeben. A Széchenyi-fürdőben például két korona volt békeben a jegy, ami aranyparitásban harmaczekor korona felel meg. Ma pedig tizenöt ezer koronába kerül. Így aztán nem esoda, hogy a fürdőnek szinte törzspublikuma van, amely télen, nyáron egyaránt szívesen keresi fel a város szélen álló Széchenyi fürdőt.

A Hungaria fürdőben valamely posztisztikusabb a hangulat.

A fürdő szemelyezete panaszokdók. Drága a fürdőjegy, a közönség a borralvokban akarja megtartani azt, amit a fürdőjegyre kiadott.

Egerváry és Társa szobrász- és lakberendezés iparvállalata

Budapest VIII. Üllői út 52/B. Telefonhívó: József 102-36

Facilitások és kiegészítők művészi látványosságok és garnitúrák állandó kiállításra

— Tizenhátezer korona a fürdőjegy — mondja az egyik fürdőmester, háromezer korona a tyukszemvágás, ugyanennyi a masszírozás. Borotválkozással, mankírral együtt harmincöt ezer koronát ad ki a vendég. Persze, hogy aztán nem igen van kedve gavalléroskodni a személynézettel. Pedig valaha a legjobb publikumuk volt. Most sem panaszodhatunk erre, a közönség „jó”, mert az alsóbb néposztály az olcsóbb budai fürdőkét látogatja.

A főváros legelőkelőbb fürdője, a Szent Gellért-fürdőben ezt hallottuk:

— A Gellért-fürdő mint gyönyörű elő a közutadban. Nemesek Pestben, de vidéken is, sőt a közel külföldön is így ismerik. Így aztán aki gyönyörkezelt, vagy tudless eljából érkezik Budapestre, annak első útja ide, a Gellért-fürdőbe vezet. Ki látogatja ma a fürdőt? Mint minden fürdőnek, a Gellért-fürdőnek is megvan a törzspublikuma. Leginkább külföldiek, vidékiek.

„Parlamenti Buffet“ (Ferenczy—Vtrágh) a Pesti Kabarében

Szőke Szakáll (telépfővel) A Harisközben 2 felvonásos bohózat a Pesti Kabarében

Hamisfogat 100.000 K-ig. Aranyat, ezüstöt, brilliánt, ékszeri, legdrágábbban veszténcsics ékszerész, VIII, Baross u. 75

Legmagasabb árakat fizet és viselt férfiruhákért BUCK, Nagymező ucca 12. Telefon 117-05

Aranyat, ezüstöt, ékszeri, valamint hamisított fogat, antik ékszeri és drát, arany- és ezüstiparmozati hirdetésáránl magasabban VEEZT Stern Adolf órák és ékszerész, Baross- ucca 95 (Hilamos megallo)

55 ezer kor. párja a női sárcipőnek, 39, 40, 41 és 42-es nagyságban. Reithoffer-gyármanly, különécs a minőségben nők és gyermekek részére ismét kaphatók.

Sárcipők nyívesek, a legújabb kiviteiben, minden nagyságban.

Szandálók létező legjobban minőségben és kiviteiben, duplatáppal minden nagyságban már kaphatók.

Torna- és teniszcipők gumis- és buvályos, a legújabb börtáppal fehér és egyéb s-ínekben állandóan rakitron.

Bőröcipők divatos barna színekben, garantált 1-a szolid árú, férfiak, nők és gyermekek részére, napt árnál jóval olcsóbban.

Schäfer csénel, 1. Döbrentei tér 4-6. Telefonszám: 5-1

A nagyszerű amerikai műsor:

Pillangók 6 felvonásban

Falusi erkölcsök 5 felvonásban

Amerikai burleszkverseny! 4 felvonásban

Corvin híradó Petöfi emlékműpály Angol híradó

Előadások: 4, 6, 8 és 10 órakor.

VISET férfiruhákat, egyenruhákat lakásán veszek. László, Népszínház ucca 18. sz. Telefon: József 42-70

BRILLIÁNSOKAT gyögyögyeket, régiségeket mindenkinél drágábban veszek Székely Emil, Király-ucca 37 (Széchiemplommal szemben)

Műfogpótlások részlejtízetésekre is legelsőbb nap óta VIII. Gyulay Pál ucca 14 Amerikai rendszerű fogorvosi rendelőintézet

Strausler Márton Modell specialista gazdag tapasztalatokkal, működését újra megkezdte

Tauszkyné kalapszalonjában Király ucca 13. III. épület II. Kezdő és hatadó tölgyeket tanításra előtag

HIREK

— Tavasz. A hivatalos tavasz első vasárnapja volt tegnap. Az utolsó téli nap felhője, borús hirtelen elszállt s vasárnap reggelre igazi, gyenge, mondhatnám békebeli tavaszra ébredtünk. Megindult a frászléinek és lufballonok szerezője és a langyos tavaszi napsugarak kiszallták az uccára a minden tavaszok konvencionális figuráit, a gyerekecsit tologató érzélgős kisasszonyt, a labdázó gyerekhadat, a korzó ismert márkáit, a Jövendősi parkok órea, köhögős nénikéit és az iskolakerülő, esztendő gimnazistát. Vasárnap már kibujtak ezek az örök tavaszi figurák és megjelentek derűs koloritot adott ennek a savanyodófényben tengődő Pestnek. Ami azonban évente rendkívülre teszi a tavaszt az első tavaszi vasárnapokat, nem ezek az újszerű kedvességek, nem a tavasz friss, übercigeres alakjai, hanem bizonyos, úgynevezett variánsok, azok a dolgok, amelyek nem egyformán, nem ugyanígy térnek vissza fecskeszerűen március végén. Voltak a magyar tavaszoknak ilyen speciális variánsai már. Régi márciusok idusai, a közelmutl márciusok még rettentőbb idusai... Hát Isten, ma már mégis kissé vidul a határ!

Ajándéknak persze látsok volna egy ilyen teljesen fellemmentes tavasz ránkétségére. S az ajándékokkal még az Istenek is takarékoskodnak, hát még ott, ahol hivatalos rendszerbe léptették elő a takarékoskodást. Onnan van az amlán, hogy nyugodt birkatárlémmel nyeltük le a tegnap ránkszakadt tavaszi takarékaajándék gyantáit (letbelyezték „tavaszi variánsokat” is: a 3200 koronás átszállójeget, a Jelmelt gőzfűrdőt, a felemelt korzószekét, a felemelt fonyaszási adót, a Jelmelt zsírt, a Jelmelt... (itt követhetik az összes életszükségleti cikkek, stb. két-kületes jegyzéke).

— A Szinpad Szervek Egyesülete vasárnap délután tartotta ezévi rendszeres közgyűlést az Otthon-körben. Heltai Jenő elnök az ülés megnyitása után meghiátó szavakkal parentálta el Fenyvesi Emilt, majd az egyesület egyhangulag elhatározta, hogy az elhunyt művész családjaéhoz eljuttatja részvételek nyilvánítását. Dr. Vitéz Miklós főtitkár az egyesület mult évi munkásságáról számolt be. Az egyesület kebelében Szomaházy István elnökségével megalakult a kabarészerzők alosztálya. Balassa Emil pénztáros beszámolója után az egyesület elhatározta, hogy a külföldi szerzők egyesületével közvetlen kapcsolatba lép. A közgyűlés Sas Ede ajánlataira egyhangulag megválasztotta az előző tisztikart. Végül bizottságot küldöttek ki az alapszabályok módosítására. A szinpad szerzők éppen úgy, mint a kabarészerzők

alosztálya, kollektív szerződés létesítésén fog fáradozni.

— Magyar vasutasok póre a cseh állam ellen. A trianoni békeszerződés értelmében a Kassa-Oderbergi vasút egész vonala Csehszlovákia területére esett és ennek a vonalnak a kezelését a csehszlovák állam maga vette át. A vasutnál alkalmazott tisztviselőket, akik magyar érdekek miatt nem tudtak megmaradni az új uralom alatt és a jelenlegi Magyarország területére menekültek, az vasút minden köréretés, illetve nyugdíjigény nélkül elbocsátotta. A tisztviselők külön-külön még 1922. év elején a budapesti központi járásbírósnágnál, illetve a budapesti királyi törvényszéknél a jogviszony megállapítás és további fizetés folyósítása iránt pert indítottak. Az ügyben elsőfokon eljárt bíróság, ugyancsak a fellebbezési bíróság is megállapította a jogviszony fennállását a Kassa-Oderbergi vasutal szemben és ezt az ítéletet a királyi Kurta is helybenhagyta.

— Klebelsberg miniszter sajtópóre. Emlékeztetes még, hogy gróf Klebelsberg Kunónak az EMÉ több igazgatósági tagja ellen indított sajtóperét a közeli időben tárgyalta a büntetőtörvényszék Tőrek tanácsa. Erről a főtárgyalásról megemlékezett a „Szózat” című napilap is, amely azt állította hogy a vádlottak körték a bíróságot a valódiság bizonyítása során annak a bizonyítására is, hogy Klebelsberg valóban hermafrodita és errevonaközölő orvosszakértő kihallgatását indítványozták. A „Szózat” véleménye szerint a bíróságnak ezt el kellett volna rendelnie. Klebelsberg gróf a cikkek ezt a részét sőtörnek találta magára nézve és felhatalmazott adott az ügyészségnek, hogy a cikk szerzője, Kenessey Péter hir-

lapíró ellen rágalmazás és becsület-sértés címén indítsa meg az eljárást. Az ügyészség vállalta a vád képviselőségét, elkészítette vádiratát és az ügy főtárgyalását április 1-éig tűzte ki a büntetőtörvényszéken a Tőrek-tanács.

— Mártyék ügye a vizsgálóbíró előtt. Babics Jenő dr. vizsgálóbíró a napokban megkezdte Mártyék József és társainak általános kihallgatását, amellyel azt akarta elérni, hogy tiszta kénet nyerjen a vádlottak szerepéről és így megkezdhesse a részletes kihallgatást. Majdnem valamennyi vádlottat felkísérték már a szuronys börtönörök a vizsgálóbíró elé. A kihallgatások általános részét be is fejezte Babics dr. és ezen a héten kezdte meg azután Mártyék részletes jegyzőkönyvi kihallgatását. Ez a jelek szerint ezen a héten be is fejeződik, úgy hogy a vizsgálóbíró a jövő héten elkészül a teljes vizsgálati anyaggal és akkor átküldi a felvett jegyzőkönyveket a királyi ügyészségre, hogy ott most már valamennyi bűnök miatt elkészíthessék a vádiratot a bombamerénylők ellen.

— A legnagyobb lapvásárlási tranzakció. Amerikai körökben sokat beszélnek mostanában a legnagyobb tranzakcióról, ami eddig a lapvásárlások terén előfordult és amelyet most bonyolítottak le Newyorkban. Frank Munsey, a Newyork Herald kiadója ugyanis eladta lapját a „News Tribune” tulajdonosának, Ogden Reidnek. A két lap ezentúl „News Tribune” néven fog megjelenni. A tranzakció szerint eladták a Newyork Herald párizsi kiadását is.

Magyar kir.  udv. szállító

SEMLER J.

Magyar kir.  udv. szállító

Angol gyapjúszövetek legnagyobb áruháza

Tavaszi újdonságai

férfi és női szövetkülönlegességekben

Londonból megérkeztek!

Legolcsóbb árakon árusításuk megkezdődött

Reklámáraink

folytán üzletihálózatunk a közönség valóságos megstromolja, miért is a n. é. vevőköröségét saját érdekében kérjük, hogy vásárlásait már fél 12 óra előtt eszközölje, hogy a déli órák túlszűzöltségét elkerülje

Autó-, kocs- és utitakarók

Frakk- és szmoking-különlegességek

Férfi felöltő és női köpeny, „COVERCOAT” kelmék legnagyobb választékban.

Óriási forgalmunk folytán sok ezer maradék

Nyárról és őszről visszamaradt szöveteket mélyen leszállított árakon klárusítjuk!

Alapított
1850

J. SEMLER

Alapított
1850

London, 14 Golden Square

ajánlja világszerte ismert szövetkülönlegességeit.

Magyarországi főterakatai:

BUDAPEST, BÉCSI UCCA 7

és Koronaherceg ucca 9

A cégnek a következő városokban vannak lerakatai: London, Liverpool, Páris, Zürich, Wien, New-York, Philadelphia, Chicago, Toronto, Buenos-Ayres, Sidney etc.

— Ujra a villamos. Vasárnap reggel újra próbára tette Budapest polgáraitak ideget és zsebet a villamos társaság. És valljuk be őszintén, hogy Budapest jámbor polgárai kibírták az újabb idegrohamot és lehangoltságot nyugtak zsebéik legmélyebb fenekére, hogy előhalásznak a 3200 forintos átszámolási árt. Nem drága, csak egy két kezet vesz el az igen tisztelt Társaság. Wolfék társaságának Villamos Igazgatói — a dolgozó emberek szájától — egy villamosuzásért. Nem törtenék semmi, csak az, hogy egy állatához nem értő urak, akik lehetnek jó hivatalnokok, de amik rosszabb üzletemberek, újból megmutatták, hogyan lehet egy virágzó vállalatot a deficiitek lejtőjére csúsztatni. Mélt ehhez azután értenek a Társaság jó urai. Ami kívánják a helyes üzleti vezetésből, azt a közönség, a szegény, kénszerkölcsinnel és hatóságai drágításokkal megáldott közönség vasalni be. Ugy gondolkozunk, mint az egyszerű forogvos, aki azt hirdeti, hogy fájdalom nélkül húz fogat. Neki nem jár. A villamos urai sem utaznak villamoson.

— Szerencsétlenül járt kislány. Vasárnap este a rákospalotai vasntállomás közelében a vasúti pályán egy vérében fetrenő kislányt találtak. A kislányról megállapították, hogy Pápai Erzséba neve. Azt állították, menet közben kilétek a robogó vonatból. Súlyos sérüléssel szállították az ügyesti gyermekkorháza.

— Mezey Ernő lizitási pere. Mezey Ernő volt országgyűlési képviselő, a kiváló publicista tavaly „Anarchikus alkotmányosság” címen hosszabb politikai tanulmányt írt a Világ”-ba amelyben éles bírálat tárgyává tette a költségvetésnélküli parlamenti helyzetet. Ezért az ügyesség a nemzetgyűlés törvényes joga elleni lizitási címen pörbe fogta Mezeyt, akit a bíróság 14 napi államfogházra ítélt. Miután az ügyesség — de meg a védő is — felbontást jelentett be az ítélet ellen, az íratok a táblához kerültek, ahol Déry Miklós táblai másodfokú tanácsa Mezeyt felmentette. A Kúria megsemmisítette a tábla döntését és az elsőbíróság marasztaló ítéletét helyezte joghatálya. A Kúria ítéletét március 26-án hirdetik ki Mezey előtt.

— A magyar tanítószervező. dr. Zsengler Samu, nyug. székfőv. polg. iskolai tanár ma délelőtt 84 éves korában több heti betegsége után meghalt. Az elhunyt a magyar tanítószervező egyik irólósa és díszje is volt. Vidéken és Budapesten 67 éven át működött a kultúra és a magyarság hasznára. Tankönyvek, melyek közül egyik-másik 30-nál több kiadást ért, közösen forogtak. Előnek főműve Pestalozai összes munkáinak fordítása, magyarázata és mellátása. A „Pestalozsianus története Magyarországon”, mely művét 665 éves korban írta meg. Zsenglerben saját fordításában német nyelven is megjelent. Halálát néjén kívül, mivel 55 évig házasban állt, két gyermeke, számos moka és kiterjedt rokonság gyászolja. Hétfőn f. h. 24-én délután félnyolc órakor a rákosi új nr. temetőben temik el.

— (Three Stars.) Ha valóban békebeli minőségűek sőt — óhajt innk, akkor kétszó kávéval Meini „Three stars” porkoltávé-különlegességéből, amelynek a minősége páratlan.

— Boldizsár Bálint összbüntetése. Boldizsár Bálint hírlapíró tavaly két cikket írt a Népszavában s az első cikket a magyar nemzet megbecsülése elleni vétségért, a második cikket pedig kormányzósértés címen eljárást indított ellene az ügyesség. Az első cikket a bíróság egy év börtönre ítélte, amelyet a Kúria hat hónapra mérsékelte, a kormányzósértésért pedig két és fél évi börtönt kapott jogerősen. A két ítéletet március 26-án hirdetik ki Boldizsár előtt, amikor is összbüntetés szabnak ki az ügyben.

— Bestiális elpészter. A rendőrség eljárás indított Tisauer István elpészter emberen, aki fiatal gyermekek ellen, akiket magába csalt el, bestiális merénnyel megkísérelt. Vasárnapy Béla dr. helyettesbíró tanácsa ma Tisauerrel megvádolt börtönre ítélte.

Uj törvénnyel szabályozzák az amerikai bevándorlást

Washington, március 23.
A kamara körében nyert értesülés szerint a régen várt ú. n. bevándorlási bill-t áprilisban tárgyalják. A tervezett legfőbb változások elsősorban annak a megkísérlésére irányulnak, hogy a japán bevándorlás problémáját szabályozzák. A hírek szerint aligha várható változás azon az elvi állásponton, hogy a bevándorlási kvóta alapja gyanánt az 1890. évi népszámlálás szolgáljon. E szerint a magyarországi kivándorlók száma körülbelül ugyan marad, ami egy-egy évre eddig is érvényben volt.

A német kancellár programbeszéde

Elberfeld, március 23.
Marx birodalmi kancellár, akit a centrum-párt a dícsőrdorfi keleti választókerületben mint listavezetőt jelölt, ma mintegy 3000 főnyi hallgató előtt választási beszédet mondott, amelyben egyebek között szembeszállt azzal az állítással, hogy Németország egyedül felelős a háborúért. Ezt a tárgyalás tudományos kutatás már megcáfolta. Őt intett a versaillesi szerződés elleni fellázadást és kijelentette, hogy bár érhető, ha Németország nemzeti megalázása ellen erőre kap a nemzeti szabadság iránti vágy, mégis teljes öntudattal az elháríthatatlan és kemény kötelezettségek teljesítésének áldozatos útján kell haladni. Ez inkább felszabadító, mint teljesítési politika. Reméli, hogy az új birodalmi gyűlés többségében meglesz az elhatározás a jóvátételi kérdés végeleges elintézésére. Ezt a célt a legközelebbi időn belül el kell érni, ha Németország és Európa újból méltó életet akar folytatni. A kancellár hangsúlyozta, hogy a birodalom egységét a weimari alkotmány alapján meg kell óvni és biztosítani kell. Végül kijelentette, hogy a centrum-párt bebizonyította a német közvéleményre való hűségét azzal, hogy embereit miudig rendelkezésére bocsátotta.

— Az amerikai képviselőhöz a legfegyvereséret. Mint a New York Heraldnak Washingtonból jelentik, a képviselőház felhívást intéz az európai hatalmakhoz, amelyben megkérve őket egy, a fegyverkezés korlátozásának megvitatására egybeülő értekezletre. Mint a lap értesül, Coolidge elnöknek a képviselőház javaslátával szemben az a véleménye, hogy a gazdasági újjaépülés problémája a legelsőgöb.

— Hadifoglyok emlékkiallítása. A hazatért volt hadifoglyok jótékony társasága f. c. április hó 20. 21. és 22-én a nyomorban élő kereketteken bajtársak és hozzátartozók javára emlékkiallítást rendez a Magyar Vasúti és Házozási Klub helyiségében. Fejlesztéstást az íroda (VI. Csengery u. 68) ad.

— Titkoszok revolvervásárlás. Vasárnap este kilenc órakor a Rózsa-utcai lakása fölé tartott Dózsa István 21 éves lakatossegéd. Egy hirdetészlop mögül eldugrott egy ember és revolverből kétszer feljőtte lött. Mindkét golyó talált. A tettes a merénnyel után eltűnt az életveszélvesen sérült Dózsa Istvánt a Szent István-kórházba szállították. Egy percre vieszanyerde eszméletét, de csak annyit tudott mondani, hogy „a sógorom”. A rendőrség megindította a nyomozást a titkoszok merénnyel közrekerítése iránt.

— Csúgyilkosság a szállóban. A szerencsenoucaai Luna-szállóban veronállal megmérgezte magát Kásonyi Ferencné szülösné. Előveveszélyes állapotban szállították a Rák-kórházba.

— Mikor a fogtechnikus főszédek. A rendőrségben többen feljelentették tettek Goldstein Zsigmond fogtechnikus ellen, aki iparengedély nélkül foglalkozott tözsedégyletekkel és megbízottól negyvenmillió koronát elikkasztott. Goldstein Zsigmondot a rendőrségben előállították és beismerő vallomást után letartóztatták.

— Aki elvágta menyasszonyának a farkát. A múlt év decembereiben Rácz Imre bankszolga beleszeretett egy váci

Harrach Otló

Központi ingatlanforgalmi irodájának hirdetései:

Budapest, gróf Károlyi-palota, Egyetem-u. 6. Telefon: József 51-30
Kispesti íroda: Kispeszt, Kisfaludy-utca 49

Pesti emeletes bérház. Belvárosban öt emeletes bérpalota, 15 lakással, 3, 4, 5 szobással, 6 üzlethelyiséggel, puercraktárral, központi fűtéssel, 50 ezer dollár.

Dudai családí házak: Németölgnyi úton 400 négyszögöles gyümölcsösön 4 szobás családi ház 400 millió. — Délivásutnál 3 szobás családi ház, vendéglővel, kórhelyiséggel, 300 millió. — Hidokúti út legfrékvantálabb helyén 7 szobás főúri villa 774 négyszögöles parkkal egy milliórd.

Kispesztben a villamosútól 6 perc. magas földszintes, 3 szobás családi ház mellékéhselyiségekkel, villany, víz. Előfoglalható, 90 millió.

Kerepesen 226 négyszögöles telek a 30 ezer.
Balatoni villák: Boglárón 4 szobás parti villa 250 millió. — Siófokon 5 szobás, telenyáron lakható családi ház 1400 négyszögöles gyümölcsösrel, 10 vagón búza.
Földbirtok, Szolnok megyében 40 kat. holdas elsőrendű tanyabirtok, 2 szob. b. konyha, kamrárs ház, istállóval, mindent megteremt. talaj. Allonás közelségben. 7 vagón búza. Alkalmi vétel.

iparos leányába, Stibrik Ilonába és megkérte szüleitől a leány kezét, ifjúkoben a leány megtagadta, hogy véglegesen kártyás és korhely elnémoltoltat a szert tudására adta, hogy felhottantnak tekint az eljegyzést és semmi körülmények között se megy hozzá nőül. A szerelmes bankszolga olábe sághoz se tudott helynyugodni, de holba erőstigetile, hogy ellenséges kóhollók róla a rossz híreket, a lány hajálhatatlan maradt és még akkor sem jött meg, amikor Rácz azzal fenyegetőzött, hogy végez vele és megaválta is. Ez év március 19-én Rácz újbot felkereste a lányt és amikor ez őt újból elutasította, beretvát rántott elő és a lány törökén súlyos sérülést ejtett. A rendőrség a merénnyel bűntalambert leartóztatta és átkísérelte az ügyesség fogházába, ahol a soros vizsgálóbíró ma szándékos emberlész büntetésnek kísérelte emlen elrendelése ellene az előzetes letartóztatás fenartására.

Frakk- és szmóking-öltönyök

Frakk mosó- és fekete mellénytel. Készítés és eladás: Székli Testvérek bevándorlói szabóeg. IV. Hajo uca 3. Telefon: 103-04

Végigkacagják a Pesti Kabare

szenczióció új műsorát



Bajor Gizi

Békeffi-Boross

Vidám Szinpadának új műsorában liú szerepet játszik

OVOMALTINE

frés tejből, tojásból, dr. Wander-féle malatából és a legfinomabb hollandi kakaóból készült természetes erősítő tápszer

Kis Komédia

VI. Révay-utca 18. 42. Ratt és Steinhardt közlötvelet gyártótt hajulig es System Lahman. Kezdeté 8 órakor.

CADILLAC

A LEGJOBB AMERIKAI AUTO RAKTARON Király Automobil Rtárs.-nál VI. Andrássy-ut 8. Telefon: 157-00 és 91-57 „Ajax”-pneu vezérképviselő etc



Frakk és szmóking Ötönögy kölcsönözése, keveset használt írtérűhöz legolcsóbban kaphatók. Barmiergő fürdőházat állították meg a 226. Frakk A. Lajos, VI. Szerecsen-utca 47. Telefon 203-26



VASÁRNAPI SPORT

Az FTC-VAC találkozásása gól nélkül fejeződött be

x Száznyegyenven a Goldberger-gyár. A Goldberger Sam. F. és Fial Rt. ma tartotta...

x Az Elő Magyar Rézvényi Szerződés Hosszabbított...

x A Gacsinád-féle gyár részvényfoglalás...

x A Magyar Városliget... Aki eljött...

A Magyar Városliget... Aki eljött...

Pénzt folyósít... pénzforgalmi vállalat...

Épít Parcelláz... Vesz és elad ingatlanokat...

Hamisfogat... Gross Antal...

Hamisfogat... minden hírdett...

I. osztályú eredmények: MTK-KAC 3:1 (0-0), FTC-VAC 0:0...

A vasárnapi mérkőzések a bajnokság állásán már nem változtattak. Csak az utolsó helyen álló csapatok helyzetében...

Az FTC-KAC-mérkőzésen mintegy 10.000 ember jelent meg.

A bajnokcsapatnak (vék óta az a végzet az MTK-é) egy győzelmet...

Az utolsó pillanatokban azonban Molnár keresztültörte a KAC védelmét...

Fár perc múlva már vége volt a félidőnek. A KAC szünet után teljes erővel játszott...

A 17-k percen Molnár ismét áttört a KAC hátrédját...

Kispest még a második gól után is ki akart egyenlíteni...

Kispest jobbszárnya heves támadás közben az MTK-kapu elé került...

Az MTK ezután ismét heves tempót diktált...

A 35-k percen Nadler lövette Molnár Opátához fejleté...

A játék további folyamán gól nélkül egyik félnek sem adódott...

grólt azonban nem tudott elérni. Pataky és Héger néha valószínű bombázás alá fogta Fischer kapuját...

Az UTE-BTC küzdelem kedvenc maradt. Az FTC ma eldöntötte az UTE-t...

A III. ker.-33 FC találkozásai ezáltal nem hozott gólt az bundaikkak...

A Zugló-Törökvs küzdelem Zugló 1:0 gólrányú győzelemével végződött...

Az UTESE-Vasas találkozás ismét veszedelmre járt a Vasasokra nézve...

A bajnokság állása a mai mérkőzések után ilyen: 1. MTK 36 pont...

Külküldi eredmények: A Hohewarte-pályán folytatták a labdarúgó-körmérkőzéseket...

Magyarország 1924. évi mezeli futóbajnokságát Király nyerte

Az 1924. évi első bajnokságot a legszimpatikusabb versenyző Király Pál (ESC) nyerte...

Csapatversenyben első az MTK, második a MAC, harmadik az ESC csapata.

A ifjúsági futóbajnokságot Somogyi nyerte (MTK), Domstiz (BEKAC) előtt...

Vívás Posta Sándor első lett a Hősök emlékversenyén

Vasárnap vívták meg a Hősök emlékversenyt a Műgyűjtemény aulájában...

Budapesti tégelfőversenyek Tavaszi meeting Hetedik nap

Dacára a fellelmet helyelőljárnak az enyhe tavaszi nap...

Részletes eredmények: I. Nyeretlen hároméves: versenyre, 1500 m. Sikertől start után Pannikám és...

Pityke vezetnek. A távnál Pityke előtér s könnyen nyer. I. Pityke (Cassini)...

II. Póti díj, 2900 m. Start után Pálfimadjárt hibáz s ezáltal teljesen kiesik...

III. Gróf Dessewffy Alajos emlékeverseny, 2100 m. A nap főversenyében...

IV. Handicap, 2000 m. Sok sikertelen kísérlet után indult el a mezőny...

V. The Pilsner díj, 3200 m. Start után Bakter hibázta miatt Samu veszt át...

VI. Gálvehégy díj, 1900 m. I. Madarinné (Kallinka), 2. Lisetta (Cassini)...

VII. Kölesgáti verseny. Köll eszámú induló hiánya miatt elmaradt...

VIII. Pécserseny. I. Ormosi (Mazzar), 2. Mand Zs. (Kovács)...

IX. Tavaszi újdonságok Beszerezték: férfit és női angol szövete...

Tavaszi újdonságok minden ruházati cikkben

férfit és női angol szövete, vasárnapi, férfi és női divatruka...

Árunk: közismerten a legolcsóbbak, izlésben a legvásártalossabbak...

Artoriódszék elvárása végant e heti olcsó árunk:

Gabardine 45.000, Madapolánstón 19.000, Férfiöltöny 630.000...

Férficipő 160.000, Férfi cipő 130.000, Női cipő 120.000...

Női harisny 25.000, Férlizokni 17.500

Férlizsábósg snját szemben, Férlí fedőruhaiból készülő snját szemben

Tiszteviselő és Kantonatja Rév. Beszársilási Központja R.T. Bejárati V. Mityákank utca 1.sz. (Adria-palota)

szakorvosi rendelő, Szűz Salvaáar-oltár, Rákóczi-út 32. l. em. I. kőkusai szemben.